

## 无锡(华为云)人工智能创新中心正式启动

本报讯 7月11日,“华为云城市峰会2025·无锡”在锡山举行。以“引领智能升级 共建美好无锡”为主题,众多行业领袖、企业高管及技术专家围绕人工智能技术革新、产业升级与城市治理等话题展开深度对话,助力无锡打造“人工智能+”标杆城市。国家制造强国建设战略咨询委副主任苏波,副市长周文栋,省发展改革委原二级巡视员、省宏观经济学会副会长兼秘书长李义,区委书记方力,市工业和信息化局局长吴燕,中国联通发展(集团)有限公司总裁顾伟,区长顾文浩等出席活动。

作为无锡市与华为深化合作的重要载体,无锡(华为云)人工智能创新中心在本次大会上正式启动。创新中心由锡山经济技术开发区管委会下属国企锡发集团、市数据集团、华为云计算技术有限公司合作共建,将整合华为在人工智能领域的前沿技术能力与专业服务资源,搭建具身智能大模型工业化,为无锡制造业转型升级和具身智能企业发展壮大提供有力支撑。自今年四月签约揭牌以来,创新中心已初步完成队伍建设,确定了一

批联合创新及储备项目。创新中心负责人表示,未来将充分发挥无锡产业土壤和政策优势,打造集技术研发、产业赋能、生态培育为一体的服务平台,通过与无锡企业“联合攻关+示范应用”双驱动,加速技术突破和成果转化,致力成为立足无锡、辐射全省、服务全国的AI创新高地。作为AI时代的行业先锋,华为云依托全栈自研的云基础设施和AI大模型能力,深度融入千行百业数智化进程。会上,华为云副总裁黄瑾作《云上创新 加速行业智能跃迁》主题演讲,国家制造强国建设战略咨询委副主任苏波以《以AI创新为引擎,为中国制造强国注入澎湃动能》为题进行精彩分享,多家企业进行AI+实践案例分享。

此外,无锡人工智能生态共创新先锋行动启动,旨在聚合企业、高校及科研机构等各方力量,共同探索人工智能创新应用,构建开放、协同、共赢的人工智能生态体系。来自锡山的企业跃科、台铃、大明、新日等积极参与其中,纷纷表示将携手打造AI解决方案,共解行业难题,推动人工智能科技创新与产业深度融合。(沈忱)

## 东北塘重大项目建设实现“量质齐飞”

本报讯 重大项目是稳定经济运行的压舱石,是真正挑起大梁的硬支撑,也是赢得发展先机、促进跨越发展的关键所在。今年以来,东北塘街道以超常规的力度和速度推进项目建设,一批重大项目相继交付投产,在建项目加速度推进。1-5月累计完成全社会固定资产投资15.51亿元,同比增长36.6%;其中完成工业投资7.88亿元,同比增长68.7%。两项指标增幅均列全区第一,有效助力街道经济实现高质量发展。

作为东北塘街道首个省重大项目,巴博斯高端数控装备研发制造项目总投资12亿元,分两期建设。一期项目占地75.8亩,新建两栋高标准现代化厂房,总建筑面积4.69万平方米。该项目完全达产后,将形成年产2000台套高端数控加工中心的产能,预计年销售收入超10亿元,年综合税收超6000万元。项目于今年1月实现了“拿地即开工”,目前已开始主体建设,计划2026年一季度竣工。

作为博世动力总成有限公司的战略合作伙伴,博兴瑞多年来致力于攻克“高压共轨系统”开发与制造的卡脖子技术,目前与博世已规划国六高压共轨泵年产100万台。博兴瑞高压共轨泵生产与研发项目总投资5亿元,用地25.5亩,总建筑面积2.81万平方米,计划年产各型油泵超130万台,达产后预计年产值超8.4亿元。项目于1月17日开工,现处于主体建设阶段,计划7月底主体完成封顶,2026年一季度竣工。

爱维丝新一代光伏物流输送产线研发与制造项目,总投资3.2亿元,

用地29.6亩,总建筑面积约3.7万平方米,主要为光伏企业提供非标自动化设备设计制造和安装运维。项目达产后,预计年销售6.5亿元以上,年综合纳税1500万元以上。目前项目主体建设已基本结束,正在市政建设中,计划8月底竣工,年底前逐步投产。

南通三喜电子有限公司是一家专业从事全系列电容器研发、制造和销售的高新技术企业,主营产品为全系列铝电解电容。2024年企业实现营收2.8亿元,纳税1455万元。三喜电子高性能新型电容器研发与制造总部基地项目于2025年1月通过项目环评,用地24.9亩,总投资5亿元,达产后年营业收入将超6亿元,税收超3100万元。目前该项目已取得施工许可证,正在开展全面开工准备。

上半年,东北塘街道还有4个规模以上重大产业项目完成竣工验收。其中,凯铭科技项目已全面投产;普沃思项目于2月完成竣工验收备案,正在室内装修,计划7月陆续投产;万耐特测量项目于5月完成竣工验收备案,正在室内装修,计划8月逐步投产;久盈高端纺织项目于1月完成竣工验收备案,正在室内装修,计划9月投产。

下阶段,东北塘街道将围绕全年目标任务,以“拼”的干劲抢进度、“快”的节奏优服务、“精”的追求提质量,通过深化街道项目专班推进机制,强化资金、土地、配套等要素保障,精准破解项目推进堵点,全面提升服务效能,推动重点项目建设实现“量质齐飞”。(东北塘)

## 不负韶华 用平凡铸就不凡

本报讯 近日,全省退役军人工作会议在南京召开。会议表彰了120名全省模范退役军人和30名服务退役军人模范。我区厚桥街道党工委委员,人武部长曹洛阳获评江苏省模范退役军人。15年军旅历练,曹洛阳两次荣获军功章,1996年获“郑州市十大杰出青年”。戎装虽换、初心不改,转业后6次获锡山区委嘉奖,2025年记“三等功”一次,7月获评江苏省模范退役军人。

一身兼数职、执法勇担当。曹洛阳转业后历经8年从普通科员到农政、渔政、林政执法大队大队长,兼行政审批和安全科科长,被评为“江苏省水产品质量安全执法监管工作先进个人”,列入江苏省农业执法专家库成员。多年执法办案数量位于无锡市前列,2018年无锡-苏州鹤真生态联合执法行动中,他担任现场总指挥,清理杂物700多吨,为锡东生态整治贡献自己的力量。

临危不惧、铁肩扛重责。2022年初,他担任S19通锡高速厚桥卡口指挥长,吃住在卡口,在疫情防控一线奋战近10个月,制定的《S19通锡高速厚桥卡口管理规定》成为锡城值守模板,被评为“无锡市抗击新冠肺炎疫情疫情交通管控优秀点位长”。

继军旅梦圆、树人武标兵。2020年,曹洛阳任厚桥街道人武部长,人武部连续5年获得军事训练、规范化建设、征兵先进单位及年度考核一等奖,2022年带队代表无锡市出征省军区,斩获苏南第一佳绩,2025年“四会”教练员比武获得无锡市第一。在全国首创设计和制作《军人纪念册》模板(国家版权局版权登记号-2024-A-00020321),将鲜活的生命乐章留存于尺寸纸间,彰显于锡东大地。

(退役军人事务局)

## 全区重大产业项目推进会召开

本报讯 7月12日,区委书记方力主持召开全区重大产业项目推进会,贯彻落实全市经济运行分析会、全市重大产业项目建设双月推进会部署要求,动员全区上下坚定信心、真抓实干,全力以赴引项目、只争朝夕建项目,以项目建设更大成效为锡山高质量发展提供有力支撑。区领导顾文浩、程哲、周建伟、钱斌、徐涵明、陆晓波参加会。

会上,区发展改革委、区统计局、区工业和信息化局、区商务局通报上半年度重大产业项目相关推进情况,各板块、区属国企作交流发言。

今年上半年,我区9个省重大实

施项目完成投资25.7亿元、年度投资完成率61.2%,5个省民间投资重点产业项目完成投资15.8亿元、年度投资完成率63.3%,60个滚动实施市重大产业项目完成投资160.7亿元、年度投资完成率84.6%,列市新增备案10亿元以上项目8个、其中50亿元以上项目1个。

会议强调,一要坚定信心抓项目。重大产业项目是“牛鼻子”和“先手棋”,事关发展大局、事关发展后劲。要坚定信心、心无旁骛、持之以恒,毫不动摇抓项目、抓大项目,以实实在在的项目建设之“进”支撑高质量发展之“稳”。二要认清形势抓

项目。坚持问题导向,扎扎实实、踏踏实实抓好项目引建各环节工作,进一步增强重大项目显示的显示度、拓展项目储备的深度,加快备案落地速度和开工竣工进度,提升重点板块的支撑度。三要保持定力抓项目。对照目标任务,强化交账意识,确保不折不扣完成。坚持质量取向,严格项目把关,更加关注投入的效益性。明晰产业集群和未来产业发展方向,精准招商、集聚资源。四要外招内培抓项目。对外捕捉项目,深化与市四大创新中心、市属国企合作,加强与省、市战略性新兴产业基金对接,加速园区“筑巢引凤”。对内挖潜项目,抓好存

量企业技改、上市企业募投、外资企业利润再投和科技企业产业化项目。五要紧盯节点抓项目。聚焦备案、开工、入库、竣工、达产关键环节,推动项目建设环环紧扣、压茬推进。强化要素保障,加强工业用地履约考核,助推重大产业项目早日达产见效。六要优化机制抓项目。落实区领导联系服务重大项目制度,加强高位协调、调度指导。区属国企要主动出击,强化担当,在招引优质产业项目上展现更大作为。坚持部门围绕板块转、板块围绕项目转,优化服务、压实责任,形成比学赶超抓项目的浓厚氛围。(沈忱)

## 综合施策 全力保障太湖安全度夏

本报讯 日前,区长顾文浩带队深入锡北运河沿线居民小区、支流支浜等处调研流域整治进展情况,并主持召开锡北运河水环境综合治理专题推进会,他强调,要按照省、市相关部署要求,全面推动锡北运河流域水环境综合治理工作落实落地,以高度的责任感和使命感全力保障太湖安全度夏。副区长鲍雪峰参加调研和会议。

在华夏星辰小区,区领导一行查看了小区立管接入污水管网改造情况,指出要加强重点小区雨污管网的精准摸排,扎实做好项目设计和施工建设,建立健全长效机制,确保雨污管网设施有效运行。在经秀苑小区,区领导指出,要统筹推进周边居民小区的控源截污和河道整治工

程,优化方案设计和集约化施工,强化工程质量,确保综合整治达到预期效果。

在锡北运河(东青河-走马塘段)整治工程现场,区领导一行详细了解整治工程的设计方案和建设进度,指出要充分认清新一轮太湖综合治理的极端重要性,坚持目标导向、问题导向和结果导向,加快河道整治项目的建设进度,持续推进控源截污、水体清淤、生态修复等综合性措施,推动锡北运河流域水环境质量持续改善。

会议要求,要综合施策稳定断面水质。加强国省考断面的水质监测和问题溯源排查,针对排查出来的影响水质的各类问题,长短结合、多措并举,按照“四化”要求,

拿出具体可行的整改方案并推进实施,全力保障水质持续向好。要齐心协力加快项目推进。对已排定的锡北运河水环境综合治理项目,要抓紧稳定前期方案,加快开工建设,统筹好项目建设质量与效率,并针对性开展建成项目实际成效评估,确保水环境整治工作取得实实在在的成效。要建管并举推进控源截污。持续推动锡北运河周边雨污水管网修复,不断提高雨污分流质效,积极推行环境基础设施“雨污一体、厂网一体、建管一体”,提高管网设施规划建设 and 运营管理水平。要高质量推进河道治理。高效推进滚动开展小流域整治工程,强化属地责任,积极配合部门落实新开河道的调规征地、管线迁改,

以及淤泥清运固化场站或堆场用地等问题,确保河道整治工程加速推进。要因地制宜整治支流支浜。进一步强化板块的主体责任,坚持土洋结合、综合施策,积极开展问题支流支浜的联合整治,切实减少对主干河道水质的影响。要积极实践治理农业面源污染。狠抓养殖尾水治理,加强锡北运河沿线的排查整治,明确路线图;加强农田退水管理,结合高标准农田建设,积极打造示范样板项目。要持续用力压实各方责任。坚持“部门牵头,属地负责,国企实施”原则,进一步强化相关部门和板块的联动合作,全力推动锡北运河水环境整治走深走实、见行见效。(沈清泉)

## 无锡东站焕新升级

近日,全国铁路正式实施新列车运行图。配合暑运大客流,作为重要枢纽的无锡东站也以一系列“焕新升级”的环境与服务,热情迎接每一位旅客的到来。

### 管理升级,暖心服务再添新亮点

无锡东站以精细化管理和人性化服务为核心,推出多项“内外大联动”的创新举措:设立“退役军人服务站”,为旅客提供行李搬运、医疗救助等贴心志愿服务;开通特殊旅客绿色通道,优化站区引导与遗失物品寻找服务,让出行更无忧。同时,严查非法营运、规范市容秩序,升级停车管理,保障交通畅通,全力打造安全、有序、温暖的站区环境。

### 设施升级,安全便捷双提升

站区的导向标识系统也迎来了全面“出新”。不仅更新了传统牌,更创新引入了投影等现代化导向形式,构建起立体化、全方位的客流引导体系,大大提升了旅客在站内的通勤效率和寻路体验。拆除旅客出站口铁马,辅以地面投影指示,让出站行人动线更为方便顺畅,接站市民也更容易在第一时间与到锡亲朋相逢。无锡东站全新装配式公厕正式亮相。公厕占地150平方米,位于出站口核心区,兼具美观与实用性。配备智能监控屏、满意度调查设备、取纸机及24小时热水洗手台,内部设有22个厕位(含第三卫生间)及新风系统,确保洁净舒适。外围还贴心配置休憩座椅和绿化景观,让旅客短暂休憩更舒心。为保障旅客出行安全与便捷,城管部门对无锡东站配套的

13台老旧电梯进行了全面的升级和更换,让垂直交通更可靠。

### 网约车服务,打造“司机之家”

城管部门将站区负一层停车场A-B区精心打造为网约车专属“蓄水池”,提供约160个停车位。通过设置电子围栏,该蓄水池成为无锡东站网约车订单的唯一出发接单区,并实现了电信、移动等网络信号全覆盖,保障接单顺畅。蓄水池区域贴心配备了卫生间、饮用水、自动售卖机、自助洗车设施以及“司机之家”餐饮服务,切实解决司机等候时的基本需求。更令人期待的是,充电桩和更完善的自助洗车项目也将在后期配套建设,致力于为网约车司机提供更全面、更便利的服务支持。

### 出租车管理,将迈向智能化

针对出租车候车区容量不足、高峰期造成周边道路拥堵的问题,城管部门对公交场站负一层的出租车候车区进行了智能化升级改造。摒弃传统的车尾相连排队模式,改造为“停车入位、智能叫号”的先进模式。出租车入场站道闸后,系统根据入场时间顺序自动分配泊位并叫号进入候车区。新模式启用后,负一楼候车区容量大幅提升至约220辆。同时,在一楼停车场额外规划了50个集中泊位供出租车使用,整体容纳能力显著提升。此举将有效解决高峰期出租车在翠山路、兴吴路排队临停造成的交通压力问题,提升站区周边道路通行效率。目前主体设备采购已完成。(下转第2版)

## 锡山人自己的“村超”开赛了



本报讯 沸腾的球场,欢呼的人群;特色的美食,热情的村民……在火热的村超氛围下,锡山人自己的“村超”来了。7月12日晚,“东港青企杯”第二届和美乡村“村BA”篮球赛在东港镇港下市民公园正式开赛。

开幕式现场,东港镇“十三大保”齐齐亮相,由全镇13个村(社区)组建的13支男子篮球队,将在这个夏日展开激烈角逐。数字化直播提升影响力,比赛全程使用双平台(抖音+我奥篮球)直播,全国各地观众都可以在线为家乡球队加油。

在正式比赛开打前,港下实验小学篮球队作为全镇小学生篮球表演赛的代表亮相,展示少年活力。民革锡山篮球队和东港机关篮球队进行“以球会友、融合共建”换球,并带来一场高质量友谊赛。本届赛事

揭幕战由蠡西社区对阵东南村,默契的配合、迅猛的快攻,竞技魅力瞬间点燃。

以篮球为媒,让文体阵地“活起来”,让群众“乐起来”。比赛中场观众互动环节,有农民趣味运动竞赛项目,村民朋友纷纷上台“露一手”。还有跳绳、踢毽子等传统体育项目,老少齐上阵,展现东港全民健身面貌。

场内活力四射,场外也同样精彩。本次比赛期间设有“约惠港夏”体育文化消费集市,展示本地优质农副产品以及各色美食,进一步发挥体育赛事的牵引作用,激发消费活力。“哇太好了,看比赛,有表演,还能品美食!”体育场外,观众们都意犹未尽。强化“文体+消费+旅游”深度融合,这场乡村狂欢盛宴,正在为锡山农文体旅融合发展注入新动能。(沈忱)